

香港中醫藥業界

致「嚴重急性呼吸系統綜合症專家委員會」意見書

SARS 疫潮終於得到暫時的平息，是否再來，未可預期。控制是次疫症，政府前線醫護人員做了大量卓有成效的工作，但也暴露出香港醫療體系中存在的系列問題，值得我們反思。政府應該就：香港醫療衛生體系的架構、醫療衛生的決策及決策的程序、醫療衛生資源與民眾需求、中醫藥發展及中西醫合作模式的建立等諸多方面進行系統檢討。前事不忘，後事之師。香港中醫藥界抗炎行動小組，作為香港中醫藥界的代表，謹提出以下意見，供專家委員會參考。

1、摒棄對中醫藥的偏見，公正、客觀、平等對待中醫藥學

政府對中醫藥長期存在明顯的偏見。儘管中醫藥在民眾醫療衛生保健中起到積極作用，但是中醫藥界的力量長期被忽視，一直不能得到公平、公正、客觀、平等的對待。以 SARS 為例，此為醫學界所面臨的共同難題，為什麼不能夠給中西醫提供一個平等的機會，共同對抗 SARS 呢？

2、從市民需求出發，建立適應市民需求的包含有中醫在內的公營醫療衛生服務體系，為市民提供選擇中醫和西醫的權利

“西醫在朝中醫在野”的不正常局面，是歷史原因所造成，政府應以市民需求為出發點，在公營醫療衛生體系中儘快建立完善的中醫藥醫療服務體系，滿足市民對中醫藥服務的需求。至今為止，政府仍然沒有投放資源在公營醫療系統中發展中醫醫療服務，甚至有人認為中醫只能私營，不能公營，這是毫無道理的。政府醫療資源來自於納稅人，納稅人需要什麼樣的醫療保健服務，政府就應該投放資源提供什麼樣的醫療保健服務。因此，建議政府應儘快在公營醫療系統中發展中醫門診和留醫服務，並且儘快籌建中醫醫院。再者，中醫和西醫都是香港合法的

醫療方式，市民具有選擇兩種或其中任何一種醫療方式的權利，政府和中西醫業界有義務和責任為市民提供上述選擇的機會。

3、充分利用本地醫療資源，為市民健康服務

香港有近 7,000 名表列中醫，其中包括有 2,543 名註冊中醫師，是香港的合法醫療力量。我們一直百思不得其解的是為何中醫藥不能參與對抗 SARS 的治療。如果說本地中醫缺乏治療 SARS 的經驗，儘管本地西醫也沒有治療 SARS 的經驗，但香港本地治療 SARS 仍是以本地的西醫為主，也未見去外地邀請西醫來參與治療。當然，邀請廣東省兩位中醫教授來港，參與 SARS 病者的治療是很好的一件事。但在邀請兩位中醫教授來港後，為何不能夠組織一支本地的醫療隊伍，一邊學習，一邊參與？難道下次 SARS 爆發，還是要從外地邀請中醫來參與？除了 SARS，其它的病又如何？從今年 3 月香港爆發 SARS 不久，中醫藥界人士就提出政府應接納中醫治療 SARS，但政府遲遲不予接納，其原因為何？政府應認真檢討現行的中醫藥政策，從長遠著眼，充分利用本地資源，發展中醫藥衛生保健服務。

4、應儘快建立合理的中西醫配合機制

機制是中西醫配合實施的保障，摒棄中西醫學的偏見，是實施中西醫合作的前提，而中西醫學在治病救人、養生防病方面都仍然發揮著重要的積極作用是中西醫合作的基礎。中西醫學是兩種完全不同的醫學體系，為了求取臨床醫療的最大效能，並真正從公眾的健康出發，政府應建立合理的中西醫配合機制，以充分發揮兩種醫學理論體系的積極作用，服務公眾。為此，建議政府儘快成立“香港中西醫合作模式專責小組”，邀請中西醫學界專家和社會人士共同參與，以商討香港中西醫合併的路向的具體方案。

120134

5、加強公眾的中醫藥健康普及教育

公眾的中醫藥健康教育也十分必要。這方面的工作將有助於市民正確認識中醫藥的作用和優勢，達到更好的防病與治病的目的。

香港中醫藥業界抗炎行動小組

召集人：劉良教授

委員：車鎮濤教授

陳建萍博士

趙少萍醫師

余秋良醫生

李應生先生

二零零三年六月三十日